

Юриспруденция

УДК 343.4

Мищенко Давид Романович

студент

Югорский государственный университет

Mishenko D.R.

student

Yugra State University

**ПРИЧИНЫ И ФАКТОРЫ РОСТА БАНДИТИЗМА В РОССИИ
REASONS AND FACTORS FOR GROWTH IN RUSSIA BANDITRY**

Аннотация: В статье рассматриваются причины бандитизма в современной России: экономические и социальные, а также составляется психологический портрет преступника.

Ключевые слова: бандитизм, причины бандитизма, организованная преступность.

Summary: The article describes the reasons for banditry in modern Russia: economic and social, as well as prepared the psychological portrait of the criminal.

Key words: banditry, causes of banditry and organized crime.

За последние годы в Российской Федерации сделано немало усилий в борьбе за право называться «правовым государством». Если посмотреть в Конституцию Российской Федерации обычному обывателю, то он может увидеть внушительный перечень прав и свобод человека и гражданина: право на жизнь (ст.20), на свободу и личную неприкосновенность (ст. 22), частную собственность (ст. 35), охрану

здоровья (ст. 41) и т.д. При этом наше Государство гарантирует их соблюдение и защиту (ст. 45, 46). Благополучие и благосостояние населения страны является основной задачей государства, которое стремится обеспечить общественную безопасность и порядок, защитить и восстановить нарушенные права и свободы граждан. Тогда почему в нашем правовом государстве, так остро стоит проблема динамического развития совершенных преступлений, ответственность за которые предусмотрена статьей 209 Уголовного Кодекса Российской Федерации?

Проблема борьбы с организованными видами вооруженной преступности, в том числе с бандитизмом, стала общегосударственной задачей. Организованная преступность в последние годы стала едва ли не основным фактором, определяющим характер криминальной ситуации в стране. Ее возрастающие масштабы представляют реальную угрозу безопасности государства и общества [1], поскольку она усиливает свои позиции, монополизируя многие виды противоправной деятельности, активно внедряется в легальную экономику, а в последнее время проявляет очевидное стремление проникнуть во властные структуры.

В последние 20 лет проблема бандитизма получила особое звучание. Оно обусловлено появлением «горячих точек» («бандформирования» в Чечне, Ингушетии и др.), ростом числа экстремистских проявлений (организованные убийства иностранных студентов, погромы на рынках) и т. Д. Достаточно распространены и «обычные» бандитские проявления. В средствах массовой информации и официальных документах названные выше преступные проявления, как правило, именуют бандитизмом. Повышенная опасность бандитизма обусловлена в немалой степени тем, что он сопряжен с вооруженными нападениями на отдельных граждан, учреждения, организации, нарушением общественной безопасности, общественного спокойствия и нормальной деятельности государственных и общественных институтов.

Ответственность за бандитизм была известна всем Уголовным кодексам РСФСР (ст. 76 и ч.2 ст. 184 УК РСФСР 1922 г., ст. 58 и 59 УК РСФСР 1926 г., ст. 77 УК РСФСР 1960г.) причем в этих законодательных актах бандитизм был отнесен к преступлениям против порядка управления, контрреволюционным преступлениям и государственным преступлениям. В УК РФ норма о бандитизме включена в раздел против общественной безопасности, поскольку деятельность банд угрожает стабильности общества в целом, а не отдельным государственным институтам [2,3].

Рассматривая общий массив регистрируемой преступности и наказуемости в России, можно сделать вывод о том, что бандитизм занимает стабильно малую часть. Так, в числе всех осужденных в России лиц доля осужденных по ст. 209 УК в 1997-2001 гг. составляла ежегодно 0,03%; в 2002 – 0,05%; в 2003-2005 – 0,04% ежегодно; в 2006-2008 – 0,03% ежегодно; в 2009 – 0,02%; в 2010-2011 – 0,03% ежегодно; в 2012-2013 – 0,02% ежегодно [2].

Бандитизм, являясь частью преступности в целом, имеет свою определенную специфику (использование оружия, совершение преступления в соучастии). Поэтому определяющий блок причин и условий бандитизма на современном этапе является элементом детерминантов всей современной преступности. Бандитизм обусловлен множеством факторов, которые можно подразделить на несколько основных групп: экономические, социальные и социально-психологические, организационно-правовые.

Особое место занимают экономические факторы, так как бандитизм имеет корыстный характер. Зачастую при экономической нестабильности в стране государство теряет контроль управления над обществом, создаются благоприятные условия для процветания организованной преступности, а именно: растет коррупция внутри аппарата власти, внутри

правоохранительных органов, а для отдельных категорий населений, на которых кризис оказал наибольшее негативное влияние, нарушение закона становится необходимым условием выживания.

Экономическими причинами выступают: 1) деморализация личности – алкоголизм, наркомания, токсикомания приводят человека на дно социального общества, искажают ценности, в следствие чего люди испытывают материальное затруднение в удовлетворении своих потребностей при отсутствии легальных источников доходов; 2) сильная экономическая дифференциация слоев общества – у людей обостряется желание обогатиться, они стремятся получить легкие и быстрые доходы, зачастую выбирая такие способы, как хищения, хозяйственные преступления, бандитизм; 3) невозможность обеспечения приемлемого уровня жизни граждан; 4) процветание теневой экономики – решение задач в теневом бизнесе сводится к нелегальным методам, финансовые споры решаются с применением физической силы, предпринимательство криминализируется, а неэффективный контроль за оборотом оружия и развитие черного рынка торговли позволяет создавать преступникам необходимую материальную базу; 5) бюрократизм, взяточничество; 6) несоблюдение демократических принципов управления обществом – возникают случаи корыстного использования аппарата власти в интересах преступности [3,4].

Рассматривая социальные причины, стоит признать, что организованная преступность обрела свое лицо, сформировала собственную субкультуру, куда вошли различные преступные обычаи, традиции, сленг. Обеспечение сохранения таких традиций является условием существования групповой сплоченности преступников. Факт формирования банды, свидетельствует о том, что люди объединяются с целью облегчения осуществления преступных действий. Этому способствует: 1) нахождение человека в социальной группе с

криминальными ценностями и интересами; 2) нравственная деградация общества; такие вещи, как патриотизм, нравственность, гуманность, чувство долга отодвигаются на задний план; 3) средства массовой информации, а прежде всего телевидение, которое переполнено фильмами о преступности, где бандиты выставляются как хитрые, успешные люди; популярность передач о «блатной романтике» прививает молодежи неверное представление о сущности преступности; 4) несоответствие мер, принимаемых правоохранительными органами, объему совершаемых преступлений.

Причины организационно-правового характера кроются в политике государства. К таковым можно отнести и неоправданно мягкие приговоры преступникам, неэффективные методы пресечения бандитизма в стране.

К иным причинам бандитизма относятся: 1) виктимное поведение потерпевших, а именно чрезмерная доверчивость, нахождение в состоянии алкогольного опьянения, контактирование с лицами преступной направленности организаций и учреждений; 2) увеличение объема незаконного оборота оружия и боеприпасов [4].

Исследование бандитизма не будет достаточно полным, если не рассмотреть личность преступника, совершающего данное преступление. Бандитизм есть преступление, характеризующееся виной в виде прямого умысла. Это означает, что субъект преступления осознает, что находится в банде, является ее полноценным членом, выполняет определенную роль. Вступить в банду сможет далеко не каждый предполагаемый преступник, изъявляющий желание. Для этого необходимы определенные мотивы, условия. Способствующим фактором, например, может стать экономическое положение субъекта, его окружение. Словом, для того, чтобы человек начал заниматься бандитизмом, необходимо влияние специальных обстоятельств, действия которых направлены на изменение законопослушного сознания лица.

Рассмотрим экономический фактор. Учитывая экономическую неуравновешенность России, разницу в материальном достатке низших и высших социальных слоев, можно сделать вывод, что достаточно много российских граждан живут в бедности и неудовлетворенности своим достатком. Ввиду этого в сознании людей вырабатывается желание сделать свою жизнь более благополучной, при этом обогатившись, как следствие, некоторые начинают прибегать к преступным путям наживы. Следуя преступной логике, бандитизм представляется быстрым и легким способом обогащения, а коллективный способ совершения преступлений направляет преступные деяния бандитом в систематическое русло.

Составим криминологическую характеристику бандита. Абсолютное большинство лиц, занимающихся бандитизмом это мужчины. Доля женщин в общем числе преступников составляет лишь около 3%. Наиболее криминогенный возраст бандитов 35-50 лет. Причем у большинства имеется среднее и среднеспециальное образование. Изучение личности преступников показало, что их возраст составляет: 18-24 года – 12,8%; 25-29 лет – 12,8%; 30-49 лет – 53,8%; 50 лет и выше – 20,5%. Образование имели: среднее – 33%; среднее специальное – 15%; высшее – 43,5%; неполное среднее – 7,5% [5]. Кроме всего прочего, играет роль и тот факт, что банды не формируются из неопытных представителей криминального мира, в банду чаще всего берут людей, крепких физически, имеющих навыки единоборств, обращения с оружием, управления транспортом. Данные умения преступники используют для незаконных целей, так как для трети бандитов преступная деятельность является постоянным и единственным источником существования.

Наиболее влиятельный участник банды это ее руководитель. Он организует банду, распределяет роли внутри банды, определяет основные направления деятельности. Обобщенный портрет руководителя банды несколько отличается от общего криминологического портрета бандита,

ведь, как правило, это лица в возрасте от 28 до 40 лет со средним или высшим образованием, не работающие, имеющие семьи лица, 43% которых были ранее судимы [5]. Нередки те случаи, когда руководитель банды в прошлом своем работал в частных охранных службах, правоохранительных органах, был военным. Такие люди в силу своих профессиональных особенностей обладают более выраженными лидерскими организаторскими особенностями. Также руководителю банды присущи такие черты, как жесткость натуры, интеллект, выделяющаяся среди остальных членов банды физическая сила. Основные функции руководителя банды: организационная, управленческая; идеологическая; стратегическая; дисциплинарная. Руководитель формирует, стабилизирует состав банды, разрабатывает планы нападений, создает антизаконные взгляды банды, устанавливает подходящие «понятия», запреты, санкции. Обеспечение банды информацией, разработка планов преступных действий также входит в обязанности руководителя. Для успешного существования банды, ее лидер должен обладать авторитетом, иметь возможность влияния на каждого из членов банды, как физического, так и психологического.

Бандитизм представляет собой сложное преступление, в результате совершения которого причиняется реальный вред (или ставится под угрозу причинения вреда) жизни и здоровью личности, ее неприкосновенности, имущественным правам лица, на которое совершается нападение. Как показывает изучение судебной практики последних лет, бандитизм, как правило, имеет экономическую направленность, совершается с целью незаконного завладения имуществом, чем причиняет вред общественным отношениям; возникающим по поводу сохранности и нормального функционирования различных видов собственности, плюс общественным отношениям, направленным на охрану личной физической неприкосновенности

личности, ее права на жизнь. Главное же заключается в том, что состав бандитизма представляет собой тот конгломерат уголовного права, в котором органично переплелись проблемы соучастия, стадий, сопричинения, множественности преступлений и т.д.

Литература:

1. Мальцев В.В. Бандитизм: особо опасное социальное явление или юридическая фикция / Законность. 2012. N 10.
2. Уголовное право. Общая и особенная части: учебник для прикладного бакалавриата / В.В. Сверчков. – 4 – е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2015. – 630 с.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. N 63-ФЗ (с изменениями и дополнения).
4. Багмет А.М. Элементы устойчивости как признак организованной преступной группы / Юридическая теория и практика. – 2008.
5. Бражников Д.А. Бандитизм: уголовно-правовые и криминологические аспекты (по материалам Уральского федерального округа): Монография. – Челябинск: Челябинский институт (филиал) ГОУ ВПО «РГТЭУ», 2007.